

Летопись села Бердники



Наше село Бердники, находится в 7 км восточнее районного центра р.п. Тонкино. Коренными жителями этих мест были марийцы. На речке Шапта (Жерновка) стояли их дома. До сих пор сохранились холмики могил на их кладбище. В XVIII в. сюда пришли русские. Расчищали от леса землю, обрабатывали ее. Одной из выращиваемых культур был лен, из льняных волокон ткали полотно. «Бердо» - гребень ткацкого станка. Отсюда и название «Бердники».





До Октябрьской революции Бердники представляли из себя деревню в 148 дворов. Располагался этот населенный пункт на земле помещика Голицына. Земельный надел был очень незначительный и почти вся земля принадлежала кулакам и зажиточным крестьянам. Положение людей было плохое, и поэтому многие бедняки шли искать себе заработок на стороне. Только в период с 1904 по 1917 гг. в Сибирь уехало 183 человека. Редким явлением в то время было найти в деревне грамотного человека. Школа открылась в Бердниках лишь в 1912 г.



Великий Октябрь значительно изменил облик Бердников. Всю помещичью землю разделили между бедняками, что позволило жить им более лучше, обеспечивая себя хлебом с собственного надела. На дальнейший расцвет деревни повлияло строительство в Бердниках в 30-е годы льнозавода и колхоза «Свободный труд»,

В колхозе начали образовываться льноводческие бригады. Стали больше заниматься льном. Название льнозавод получил по наименованию районного центра «Тонкинский льнозавод». В начале первых пятилеток малограмотных в Бердниках осталось уже 30 человек, а к началу Великой Отечественной войны безграмотность была ликвидирована. Более 100 человек крепких мужчин, юношей и девушек проводили бердниковцы на фронт. В колхозах стали работать женщины, старики и дети. Подростки после семилетки поступали в ФЗУ и оставались в городе.



Бывший Бердниковский СДК на улице Труда.

Отгремели последние залпы. Возвратились мужчины домой, истосковавшиеся по мирной работе, по земле – матушке...

Два года минуло, как мирно жила деревня. В Бердниках уже открылась неполная средняя школа, имелся свой клуб, постоянно действующая киноустановка, своя гидроэлектростанция – ветряная мельница, которая находилась на реке Вая.

Бердники. День сегодняшний.

Через Бердники проходит шоссейная дорога из Тонкино на Шахунью. Регулярно ходят автобусы районного и междугороднего значения. Улицы села двухрядные, дома стоят обращенные фасадом друг к другу. В домах печное отопление.



В каждый дом проведена вода. Особых украшений у домов нет. Резные наличники да карнизы. У каждого дома есть двор для скота. Рядом строятся хозяйственные постройки, кое – где сохранились колодцы с журавлями.

Деревянных домов дореволюционной постройки не сохранилось. Они все были переделаны и поставлены на фундамент до войны или в послевоенное время. А вот каменные дома дореволюционной постройки еще есть.



Это дом по улице Труда в центре села. Дом был построен Смирновым Иваном Агафоновичем в 1892 году. До 1970 года верхний этаж занимал Бердниковский сельский совет, первый – почта. С 1970 года второй этаж стала занимать библиотека. И была она там 20 лет.

Центральной улицей села является улица Труда. Протяженность ее почти 3 км. , и делает она поворот «крюк». Поэтому в старину эту часть улицы от магазина в сторону Тонкино называли Крюковка.

На этой же улице находятся:



Контора колхоза «Свободный труд», в настоящее время колхоза нет.

Здание Бердниковской сельской администрации, в настоящий момент в здании находится фельдшерско - акушерский пункт, отделение почты.





магазин



Здесь располагалось
отделение почты.

Главную улицу пересекают улица Свободы (старое название Большая Слободка) и улица Школьная (старое название Малая Слободка).
На Школьной улице находятся: детский сад «Елочка»,



Здание старой школы, сейчас молебный дом,



На улице Школьной построено новое здание школы,



Рядом расположен дом культуры на 200 мест, построенный в 1990 году, в этом же здании расположена сельская библиотека.



Поодаль памятник погибшим землякам в годы Великой
Отечественной войны.



В 2020 году в честь 75-летия Победы проведена реконструкция памятника. Вот так он выглядит сейчас.



itel
SHOT ON A25

Спасибо за внимание.



В середине восьмидесятых была построена новая улица Комсомольская.